# 山东寿光:灾区开学"第一课"

"每个人一生当中都会遇到一些困 难和挫折,或大或小。不管任何时候,都 不能放弃生活的希望,应该更加坚强。"8 月29日,在山东省寿光市上口镇广陵学 校,教师张汉川正在和八年级学生李言

刚刚过去的"温比亚"台风,让寿光 市受灾严重。寿光市教育部门正在努力 上好开学"第一课"

李言清家所在的上口镇是损失最重 的村镇之一,她家的养猪场全部被淹,家 中一些生活物品也泡水损坏,14岁的李 言清一度有辍学的想法。

"党委政府会帮助的,从生活到上学 你就放心吧!双胞胎弟弟妹妹上幼儿园 也不要担心,学校都已经给安排好了。"

在广陵学校的校园里,一派繁忙景 象。老师们拿着扫把打扫着校园卫生;一 台大型挖掘机忙着装运建筑垃圾;400 多名初中部的学生已提前开学,正在远 处的操场上参加军训。

上口镇口子村学生李琪林说,家里 在这次洪水中损失严重,房屋进水超 过1米,很多东西都泡坏了。不过受灾 后各地献爱心的物品都到了村里,还 来了很多消防人员、志愿者帮忙,很感 激。"盼着开学,也要好好学习,将来报

"这是一次特别的安排。"校长刘明 举说,为了让孩子们换个环境,学校提前 开学并进行军训,磨炼意志,好让他们早 日走出受灾的阴霾。

笔者了解到,寿光灾区开学"第一 课"的内容不仅包括心理疏导、军训教

刘明举说,前期已经做了调查统计, 广陵学校受灾学生共有549名,学校老 师从8月27日开始对受灾学生进行家 访。此外,学校对所有受灾的学生建立台 账,逐个进行心理疏导。

8月29日下午,在受灾较重的广陵 二村,广陵学校的吴晓刚等老师来到了 五年级学生李欣怡家,给她送去了书包、

笔记本等学习用具。

"家里受灾情况怎么样?""现在的主 要困难是什么?""对学校还有什么建 议?"……老师们细致地了解李欣怡家的 相关情况,并做好记录。

寿光市教育局研究室主任隋玉玲 说,经初步统计,寿光市有6000多个学 生家庭受灾。为了确保不让任何一个学 生因灾失学、辍学,寿光市教育部门正在 结合每年开展的"万名教师访万家"活 动,摸清学生的家庭情况、受灾情况,对 因灾致贫的学生做好登记,进行精准

"行动起来,恢复生产,重建家园。" "抗洪救灾,重建美好家园。"……在山东 省寿光市广陵学校附近的不少村庄,都 能看到这样的横幅。

"我们正在制作'洪水无情,心有大爱 的视频课程作为学生的开学'第一课',让 全校的学生接受教育,坚定学习和生活的 信心。"刘明举说。

(新华社 张志龙)

链 接 >>>>>

国家发改委紧急下达 山东省救灾应急补助 中央预算内投资1.77亿元

受今年第18号台风"温比亚"影响,山东省局 部地区遭受严重洪涝灾害。为了支持做好抗洪救 灾工作,国家发改委近日紧急下达山东省救灾应 急补助中央预算内投资1.77亿元,用于灾区基础 设施和公益性设施应急恢复建设。

#### 山东全力保障灾区学生顺利就学

近日,笔者从山东省政府举行的新闻发布会 上获悉,山东将做好救灾款物管理发放、精准资助 受灾家庭学生的工作,保障灾区群众秋冬生活,确 保灾区学生顺利就学。

据山东省教育厅二级巡视员荆戈介绍,目前 各受灾学校已基本修缮完毕,基本都能正常开学。 对极个别因损毁严重不能按时开学的,当地教育 部门将做好分流预案,妥善安置

为了确保受灾家庭学生顺利入学、安心就学, 山东已协调国家开发银行山东分行和相关县市区 资助中心,为受灾家庭经济困难的大学生优先办 理助学贷款;同时,要求各级各类学校在秋季学生 入学时,为灾区学生设立"绿色通道",简化入学手 续,根据困难程度,按照相关文件规定的标准要 (新华社 席敏 叶婧)

#### 陕西省民政 厅、财政厅于近日 联合下发《关于调 整部分优抚对象等 人员抚恤和生活补 调 助标准的通知》,决 定自8月1日起调 整部分优抚对象等 人员的抚恤和生活

部

分

优

抚

对

象

补

助

标

准

补助标准 通知要求,残疾 军人(含伤残人民警 察、伤残国家机关工 作人员、伤残民兵民 工)的残疾抚恤金, 根据残疾等级划定 不同标准,因战致残 的调整为每年8910 元至80140元;因公 致残的调整为每年 7620 元至 77610 元; 因病致残的调整为 每年 25440 元至 75060 元。烈属(含 因公牺牲军人遗属、 病故军人遗属)的定 期抚恤金标准,调整 为烈属每年25440 元;因公牺牲军人遗 属每年21850元;病 故军人遗属每年 20550元。在乡退伍 红军老战士(含在乡 西路军红军老战士) 生活补助标准为每 年 55570 元; 红军失 散人员生活补助标

准为每年25070元。 针对在乡老复 员军人和带病回乡 退伍军人,通知要求 进一步提高生活补助标准。抗日战争 时期入伍的在乡老复员军人,生活补 助每人每月不低于1270元;其它时期

入伍的在乡老复员军人,生活补助每 人每月不低于1210元。带病回乡退伍 军人的生活补助,各地要按照每人每 月不低于550元、不高于十级残疾军 人抚恤金标准的原则进行调整,每人 每月提高标准不低于50元。

通知还调整了新中国成立前加入 中国共产党的农村老党员和未享受 离退休待遇的城镇老党员的生活补 贴标准,每人每月提高50元。

(新华社 李华)



"非遗"文化进课堂

贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县栽麻镇是世界非物质文化遗产侗族大 歌的发祥地之一。开学伊始, 栽麻镇加利小学邀请民间侗族大歌传承人给学生教 唱侗族大歌,让学生感受"非遗"魅力,传承民族传统文化。

## 我国非本人机动车 交通违法将可"自助处理"

近日,公安部交管局对公安 部交通安全综合服务管理平台 以及"交管 12123" 手机 App 交 通违法自助处理功能进行了优 化完善,扩大了可备案非本人机 动车的范围。

"交管 12123"手机 App 备案非 本人个人名下小型汽车,或者直 接到公安交管部门业务窗口备

12123"手机 App 自助备案非本 人小型机动车的,允许同时备案 任意3辆非本人小型汽车,取消 了之前累计数量等条件限制。

动车流程。机动车所有人可以随 时查询及解除备案关系,驾驶人

案非本人机动车。通过"交管 小型汽车,被备案小型汽车的所 有人可以不是公安部交管服务 互联网平台注册用户。

同时,还优化了"交管 理的本人机动车交通违法,需同 术监控设备记录的;二是单条罚 款金额不超过200元;三是待处 可以随时重新备案其它非本人 理违法行为的记分分值与驾驶

人当前累积记分分值之和未达 到12分。在满足上述条件的基础 上,驾驶人还可以在平台自助处 公安部交管局还提示,通过 理非本人机动车的无记分交通 公安部交管服务互联网平台处 违法,或者处理备案机动车在备 案后发生的有记分交通违法。此 据介绍,驾驶人可以通过 12123"手机App备案非本人机 时满足以下情形:一是由交通技 外,对交通警察现场作出的简易 程序处罚,驾驶人也可以通过公 安部交管服务互联网平台缴纳 (新华社 王茜)

### 海上丝绸之路联合申遗 展开系列文化推广

"丝路花语——海上丝绸之路文 化之旅"系列活动8月29日在广东省 广州市启动。按照活动计划,广州市 相关文化机构将于9月赴斯里兰卡。 马来西亚及塞浦路斯开展推介活动和 文艺展演,届时南越王宫博物馆组织 的《辽阔的南海——广州与海上丝绸 之路》专题展览也将在海上丝绸之路 沿线多地开展。

广州市政府当天表示,这一活动 将成为海上丝绸之路联合申遗工作的 "文化使者",促进海上丝绸之路沿线 各地文明的交流互鉴。

"丝路花语"以岭南传统文艺节目 为主,包括粤剧、传统木偶戏、民乐演 奏等多种形式,同时将深入挖掘海上 丝绸之路的文化价值内涵,精选精编 有代表性的部分节目走进沿线各地, 推动文化传播的互学互鉴。

广州是海上丝绸之路申遗的牵头 城市,开展"丝路花语"文化之旅,旨在 促进海上丝绸之路文化的国际交流, 扩大海上丝绸之路的品牌影响力。

广州市政府副秘书长张建华说, 希望借"丝路花语"等文化活动搭建 对话平台,与海上丝绸之路沿线各 地开展多层次、多领域、多形式交流 (新华社 黄浩苑)

### 四川华蓥 乡村有了片区纪检监督员

本报讯(杨洪野 杨天军)今年以 来,四川省华蓥市整合村级纪检小组 长、村务监督委会委员、廉情监督员 等村级监督力量,探索建立了乡镇 "片区纪检监督员"制度。撤销原有的 800 余名村级监督人员,重新选拔了 118 名基层优秀党员和优秀村民代表 组成片区纪检监督员,参与定期坐班 接访和交叉监督巡察。

据了解,片区纪检监督员实行"轮 岗坐班制",每星期在镇上固定坐班 两天。平时,乡镇纪委不定期从片区 纪检监督员库抽取一定数量的监督员 组成"机动"巡察组,针对村级党务。 村级财产管理、惠农政策落实等情况 开展监督巡察。

### 河南宁陵探索创新 社会扶贫"3+"新模式

本报讯(闫占廷)今年以来,河南 省宁陵具探索创新社会扶贫"3+"新 模式,即社会爱心捐助+"同心圆梦招 市"+"星级农户"评选,有效激发了贫 困群众脱贫致富的内生动力,引导贫 困群众通过动手劳动改变陋习、脱贫

据了解,该县首先向社会募集爱 心捐款1600多万元,在全县具备条件 的行政村选一家信誉高、条件好的超 市,改造成"同心圆梦超市",为贫困 群众积分兑换做好服务,目前已经建 成"同心圆梦超市"303个。同时,每月 评选两次增收致富、政策明白、移风 易俗、户容整洁、反对迷信、学用科 技、良好家风、诚实守信、模范守法、 热心公益十星农户,按20%的比例, 每星获得50积分,可兑换价值50元 的商品。目前,全县已评选4批、2万 多户"星级农户",累计发放价值510 多万元的积分。

## 理婚县东林村:村民生活像蜂蜜一样甜



藏家新村

8月28日,地处康巴高原的四川 省理塘县甲洼镇东珠村,54岁的藏族 村民洛彭措抱着1岁多的小孙子和邻 居们坐在新家门前的台阶上拉着家 常,脸上洋溢着幸福。在洛彭措的家门 口,一条新建的水泥村道蜿蜒着伸向

回忆起以前一家人挤在用泥巴、 木桩搭建的房屋里的日子,洛彭措说:

'今天的生活,就像蜂蜜一样甜!" 作为一直生活在东珠村的村民, 洛彭措见证了村庄的巨变。就在4年 前,小村庄还没有通上电,许多村民住 在用泥巴和木桩搭建的房屋里,一到 下雨天,经常是屋外下着大雨屋里漏 着小雨,路就更不用说了,就连路在哪 里都找不到。

30多年来,洛彭措和家人住在土 坯房里,一到冬天,呼啸的寒风和凌厉 的霜冻天气,让混住在屋内的人与牲 畜被冻得瑟瑟发抖。那时村里还没有 公路,挖好的土豆要用编织袋打包,由 人力扛着运到数百米远的地方。如今, 洛彭措一家住进了新房,家门口的泥 泞小道也被水泥公路所取代。

洛彭措生活的变化正是东珠村近 年来翻天覆地改变的一个缩影。如今 的东珠村,一幢幢藏家风情浓郁的新 居取代了一座座低矮破旧的土房,一 条条直通村民家门口的水泥公路取代 了当年崎岖的泥泞小道,村里的合作 社,产业规模越做越大,合作社的分红 正不断鼓起村民的腰包。

安心在甲洼田园综合体工作挣钱 了。"洛彭措说,以前村里的居住环境 差、卫生条件差,外乡的姑娘都不愿 嫁进来。现在村民们都住上了宽敞、 明亮的新房子,依靠村里的集体产业 经济,年人均纯收入可达5600元,生 活越来越有盼头。

意外致残的村民麦珠也和洛彭措 一样感受到了变化。"自从我残疾以 后家里的条件就不太好了,平时靠种 点土豆、青稞之类或者去捡点虎掌菌、 挖点虫草来维持生计,家里的主要收 入来源是政府给的特困救助。但是今 年不一样了,我家种了红皮马铃薯,收 入有不少,已经脱贫了……"麦珠笑容

据甲洼镇党委书记尼玛泽仁介 绍,如今,东珠村群众居住条件100% 得到了改善,功能更加配套,安全饮水 工程和农网改造用电项目已全部完

"我们搬人新家后,儿子也可以 成。通村人户路已全部建好,彩虹广 坚强的支撑,初步实现了基础设施完 场、篮球场和各类亮化、绿化、净化工 程走进了村落。同时,镇里因地制宜, 容村貌整洁、农牧业产业发展、群众增 发展产业,引进企业、发展集体经济, 收致富的预期目标,新的生活画卷在 为当地老百姓产业可持续发展提供了

村民面前徐徐展开。

